

Știind că despre românii din străinătate s-au scris foarte multe lucruri, unele contradictorii, ne bucurăm că avem prilejul de a vă oferi câteva date autentice despre cum trăiesc și înțeleg să ne ajute românii din Canada. Datele ne sînt oferite de dl. prof. Iustinian Petrescu, președintele filialei Cluj a Uniunii „Vatra Românească”.

— În perioada 26 noiembrie — 10 decembrie, am fost invitat de FAR-Canada (Federația Asociațiilor Românilor din Canada) să fac o vizită în această țară pentru a sărbători, împreună cu românii de acolo, Ziua națională a României. În acest fel avea să se realizeze, după aproape 50 de ani, o primă legătură cu diaspora românească din Canada. Cele mai rodnice legături le-am avut la Montreal, unde se află sediul federației, coordonată de dl. Jean Tăranu.

— Cum trăiesc românii din Canada?

— Diaspora românească însumează în Canada peste 100.000 de oameni, foarte bine organizați, în marile centre urbane: Montreal, Ottawa, Winnipeg și altele. Mulți dintre ei au reușit să realizeze o integrare în societatea canadiană, unde sînt prețuiți și stimulați. De pildă, dl. Jean Tăranu este și vicepreședintele grupurilor etnice din Canada, fi-

ind decorat cu înalte ordine și medalii ale țării.

— Ce meserii practică?

— În general, cele pentru care s-au pregătit în România. Sînt medici, ingineri, profesori, tehnicieni, oameni de afaceri. Au un ziar numit „Cuvîntul românesc” și chiar în decembrie apărea primul număr al săptămînalului „Luceafărul românesc”. O dată

cu caracter particular, ele fiind susținute în întregime de românii de acolo. Pe acest teren s-a născut invitația către Uniunea „Vatra Românească”, în care diaspora românească din Canada are încredere și o prețuiește. Am convenit ca publicația lunară a Uniunii să fie trimisă în Montreal, de unde să se difuzeze în întreaga țară. De menționat că,

cele demonstrații de stradă, care dau o notă de nesiguranță, pe care oamenii de afaceri din Canada, inclusiv românii, o resimt ca o piedică în perfectarea unor acțiuni de colaborare concrete. Apoi, perpetuarea vechii garnituri de funcționari la ambasadă (ambasadorul funcționează de 8 ani acolo) adaugă o notă de neîncredere. Poate că nu este lipsit de interes să spunem că la sărbătoarea organizată de FAR-Canada, de 1 Decembrie la Montreal, dl. ambasador (în ciuda promisiunii făcute) nu și-a găsit timp să participe. Oficialitățile din țară trebuie să regîndească raporturile dintre ambasadele din străinătate și diaspora românească.

— Intrevedeți o colaborare mai intensă cu oamenii de afaceri din Canada?

— S-a manifestat dorința de a participa la edificarea noii României, atît prin sprijin moral, cît și financiar, cooperarea urmînd să se intensifice în anumite ramuri industriale în comerț etc., sper ca inițiativele economice să se manifeste în Cluj în partea a doua a anului, ele fiind un semn bun al unui viitor pe care îl dorim cu toții a fi fericiți. Atît românii din Canada, cît, mai ales, cei din țară.

Interviu corsemnat de  
Valer CHIOREANU

## Împreună cu românii din Canada

pe săptămîină, sîmbăta, radio Toronto transmite o jumătate de oră în limba română, emisiunea fiind coordonată de dl. Rusu.

— Au sentimentul că sînt români?

— Am rămas emoționat în fața diasporei românești, al cărei suflet a rămas în țara de baștină, bucurîndu-se pentru toate împlinirile noastre, întristîndu-se în fața neîmplinirilor noastre. Se plîng însă de lipsa de informații și de absența cvasitotală a oricărui sprijin care ar putea veni din partea statului român.

— Despre ce sprijin este vorba?

— Se gîndesc ca țara să trimită publicații, artiști, să utilizeze schimburi la diferite niveluri. Toate vizitele în Canada au avut

deocamdată singurul ziar care ajunge acolo este „România Liberă”, în urma diligențelor făcute de Mihai Băcanu, Doina Cornea și Octavian Păler.

— Cum văd ei țara?

— În contextul lipsei de informații, singurul mijloc rămîne telefonul de familie, știrile primite fiind apoi răspîndite în toată țara. Aș vrea să subliniez că biserica are un rol deosebit în menținerea coeziunii românilor din Canada. Și să exemplific prin exemplul oferit de preotul Chișcă, parohul bisericii Sf. Ioan din Montreal, care a organizat o întîlnire cu membrii celor 400 de familii enoriașe. Din păcate, imaginea României în Canada este umbrată de evenimentele din 13—15 iunie 1990, de veșni-

## ZI DE RUȘINE?...

— Se spune că geniul este distribuit și foarte mare zgîrcenie în timp — prostia e nelimitată — mărfa care nu va ajunge nicînd în penurie. Am fost silit recent să reflect la această afirmație, ascultînd un „revoluționar” din nu știu ce ligă ori alianță bucureșteană, care afirma — nici mai mult, nici mai puțin decît — că li este rușine că întreprinderea la care lucrează se numește „23 August”. În mîntea bravului revoluționar — trecut de mult de vîrsta adolescenței lipsite de experiență istorică și, ca atare scuzabilă pentru oarecari zburdălnicii — în afirmații absolute — ziua de 23 August 1944 înseamnă, pur și simplu, triumful comunismului; victimă a indoctrinării comuniste, el, care vorbește de la o „înaltă” tri-bună „civică” împotriva guvernului „comunist” ori „neocomunist”, ori „ceaușist”, el îndrăznește să murdărească semnificația unei zile care — indiferent ce au zis comuniștii despre ea, cum au falsificat-o în folosul lor — a fost momentul în care românii — în aproape absoluta lor majoritate — au trecut de partea Națiunilor Unite împotriva fascismului. Mă întreb ce ar zice Churchill, Roosevelt și de Gaulle dacă ar afla că una din victoriile esențiale împotriva lui Hitler ar fi considerată o zi de rușine.

Am motive serioase să mă întreb dacă există vreo logică în întrunirile de felul celei la care m-am referit, dacă iau în considerare și faptul că în multime erau numeroase pancarte pe care scria „Monarhia unește națiunea”. Trebuie să fii total lipsit de cultură istorică — ori de un cinism fără margini — ca să afirmi pe de o parte că 23 August 1944 e o zi de rușine, iar pe de altă parte să-l chemi în țară pe ex-regele Mihai I, tocmai cel care a fost decorat cu unul din cele vreo trei sau patru exemplare ale celui mai înalt ordin sovietic, ordinul „Victoria”, acordat acelor capi ai Aliaților care au avut cele mai importante contribuții la victoria împotriva lui Hitler. Mare e grădina ta, Doamne! Și, Tatăl nostru ferește-ne de timpotii și ticloșii...  
Ilie CALIAN



Nicolae Rusu, Leo Butnariu, Brenda Walker, Liviu Petrescu, Mihai Cimpol, Arcadie Suceveanu, Teo Chiriac, Axentie Blanovschi, Lászlóffy Aladár la Simpozionul „Mihai Eminescu”.

## ESTE INEVITABIL RĂZBOIUL ÎN GOLF?

● Părerea unui militar ●

Este posibil ca la ora cînd apar aceste rînduri, sau chiar mai repede, dilema să fie rezolvată, războiul să fi produs mii, zeci de mii de victime. După cum, este posibil ca lucrurile să rămîină așa cum au fost pînă acum, adică incerte. Ceea ce nu înseamnă că nu pot fi interesante părerile unui militar în privința șanselor pe care le avem de a păstra pacea. Sau de a o pierde. Ieri, la ora 10, am stat de vorbă cu dl. colonel Dan Ivanov, de la U.M. 2565.

— Cum vi se pare a fi la ora actuală situația din Golf?

— Știm cu toții că, în paralel cu o concentrare deosebită de forțe în zona Golfului, cu pregătirile intense pentru război, a avut loc o intensă activitate diplomatică, urmărindu-se rezolvarea pașnică a conflictului. Deși ca militar nu doresc declanșarea unor acțiuni militare, care ar a-

vea implicații deosebite, apreciez că tensiunea în zonă a atins un nivel atît de ridicat, încît războiul poate izbucni în orice moment. Și asta, datorită importanței deosebite pe care o reprezintă Kuweitul pentru ambele părți și intransigenței președinților S.U.A. și Irakului.

— Este o asemănare între situația dinaintea celui de-al doilea război mondial și cea de acum?

— Cred că nu. Hitler a avut mai mult timp la dispoziție pentru a realiza acea forță armată formidabilă cu care a ocupat apoi Europa. Beneficiind, în prima fază, și de sprijinul tacit al marilor puteri, care au ezitat să se angajeze în luptă împotriva fascismului.

— Acum?

— Aproape toate statele lumii

au condamnat agresiunea Irakului, iar Consiliul de Securitate a hotărît că este posibilă folosirea forței pentru aducerea la îndeplinire a hotărîrii sale.

— Pe ce se bazează S. Hussein în încăpățînarea sa de a rămîne în Irak?

— Pe fanatismul religios al conaționaliilor săi. În plus, Irakul deține în mod cert arma chimică, pe care a folosit-o și în conflictul cu Iranul, este posibil să dețină unele mijloace de luptă bacteriologică, fiind de asemenea posibil să aibă și arma nucleară, în cantități foarte reduse însă. A construit și posedă ra-

Interviu realizat de  
Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. a II-a)

● Vizita întreprinsă de președintele României, domnul Ion Iliescu, s-a încheiat. Partea chineză a acordat României un împrumut de 100 milioane iuani, cu ajutorul căruia vor fi achiziționate din China produse alimentare și mașini pentru industria ușoară. În drum spre țară, președintele Ion Iliescu a avut o convorbire la New Delhi, cu primul-ministru al Indiei, Chandra Shekhar.

● Raportul comisiei parlamentare de anchetă a evenimentelor de la Tg. Mureș din martie 1990, precum și Raportul preliminar asupra celor de la București din 13—15 iunie 1990 au fost definitivare — a anunțat domnul Alexandru Birlădeanu, președintele Senatului. Cele două rapoarte vor fi transmise de urgență și simultan Consiliului European și Parlamentului European.

● Senatul României a încheiat ieri dezbaterile în plen asupra proiectului Legii fondului funciar. Acceptarea în ansamblu a proiectului s-a făcut cu numai 10 abțineri (P.N.L., P.N.T.-c.d., Mișcarea Ecologistă).

● Prefațăm vestile despre situația din Golf printr-o maximă a lui Robert Oppenheimer, părintele bombei atomice: „În cazul unui război atomic, cei rămași în viață nu vor fi suficienți pentru a îngropa pe cei morți, iar cei vii vor invidia pe cei morți”.

● Saddam Hussein a preluat comanda directă a armatei irakiene și va coordona el însuși acțiunile militare, asistat de comandanții săi.

● Arma secretă irakiană ar consta dintr-o rachetă destul de mică, ce poate fi amplasată pe un avion, capabilă săucidă prin emanații radio-actieve și nu prin declanșarea unei reacții nucleare în lanț.

● Toate cîmpurile petroliere ale Arabiei Saudite (cele mai mari din lume), ca și cele mai importante/refinării se află în raza de bătaie a forțelor irakiene.

● Cinci mari tancuri petroliere irakiene au fost trimise spre litoralul kuveitian pentru a fi golite în apele golfului, după care să se dea foc petrolului, adevărată „perdea de foc” în calea navelor aliate — a anunțat postul de radio Monte Carlo.

● Javier Perez de Cuellar, secretarul general al O.N.U., a lansat un apel președintelui Saddam Hussein de a-și retrage trupele sale din Kuweit pentru ca „omenirea să nu fie cuprinsă de de o catastrofă”. Retragerea ar urma să fie controlată de observatori ai Națiunilor Unite.

● Saddam Hussein a afirmat că Irakul „nu va face nici o concesie asupra drepturilor națiunii arabe și ale Irakului. Sintem hotărîți să alungăm invadatorii care au încălcat locurile sfinte ale Islamului și de a purta un război sfînt pentru eliberarea Palestinei”.

● În Arabia Saudită au început operațiuni de bruiere a comunicațiilor radio irakiene. O astfel de operațiune precede, în mod obișnuit, un atac aerian.

● Astrologii din Nepal, în previziunile lor legate de Golf, au precizat că războiul din această regiune va fi scurt și va fi cîștigat de forțele multinaționale, re-luînd izbucnirea inevitabilă a războiului, în urma căruia președintele George Bush va deveni un erou — anunță agenția Reuter.

### PARTIDUL UNITĂȚII NAȚIONALE ROMÂNE

invită membrii și simpatizanții, pe toți cei interesați, la dezbateră pe tema:

EVOLUȚIA POLITICII EUROPENE LA SFÎRȘIT DE MILENIU;

IMPLICAREA ROMÂNIEI ÎN ACEST CONTEXT. Comentariul pe marginea ultimelor evenimente în politica externă.

Va vorbi domnul senator, prof. univ. dr. Adrian Moțiu. Dezbateră va avea loc astăzi, joi, 17 ianuarie 1991, ora 16, în sala mare a Casei de Cultură a Studenților.



## Ce mai fac revistele și editurile privatizate?

— D-le Ștefan Micăuș, fiind cont de calitatea dv. de director administrativ al editurii „Fapta Transilvăneană”, pornim această discuție de la nota apărută în „Mesagerul transilvan”, referitoare la lipsa „autorizației legale de funcționare și exercitare a activității”.

— Într-adevăr. În nr. 35, miercuri 9 ianuarie, redactorul sau colaboratorul „Mesagerului”, a strecurat această informație care nu este adevărată. Am funcționat de la bun început pe baza autorizației dată de dl. Vass Ianos, membru în Comitetul P.D.M. Am devenit independent și nu am apărut decât în momentul în care am obținut autorizația de funcționare cu numărul 5701 din 22 noiembrie, 1990, autorizație înregistrată la Prefectură cu numărul 3857010. Chitanța de atestare ca editură de cărți are numărul 160 din 6 noiembrie 1990. În nota Danieliei Neagu sînt amestecate, cu rea intenție, redactorii de la „Fapta Transilvăneană” și „Forumul Cetățenesc” cu borbășii, cu hoții. Nepermis. Mai amintesc că atestatul din partea Ministerului Culturii privind funcționarea noastră are semnătura primului consilier, dl. Nicolae Gheșan, scriitor, precum și a unei comisii formate din personalități ale vieții culturale și artistice, desemnate de ministrul culturii, dl. Pleșu. Funcționăm, deci, în condiții de legalitate, păcat că mai persistă asemenea practici.

— Cum apreciați liberalizarea prețurilor?

— Consider că pentru a rezista, al nevoie de cel puțin două lucruri. Editura să nu-și mîntă cititorii și, în al doilea rînd, să păstreze prețul accesibil, încercînd prin prghișii economice bine puse la pînie, să echilibreze pierderile pe care le-ar înregistra.

— Credeți că acest lucru s-ar putea realiza prin editarea de cărți?

— Desigur. În cele mai multe cazuri, cărțile sînt salvatoare pentru edituri. Nu-i tot una ce editezi și mai ales la ce preț. Nu pușini au fost cei ce m-au întrebat, legat de prima apariție a editurii „Fapta Transilvăneană” și „Drepturile și libertățile fundamentale ale omului, de ce nu am editat ceva „ușor” și la un preț mai ridicat. Editura noastră se vrea a oferi lucruri serioase. Ea va publica cărți de toate genurile, dar la prețuri accesibile.

— Credeți că această primă editare vă va aduce un venit avantajos?

— Nu știu în ce măsură avantajos. Avantajos mai înseamnă și onest. De obicei, se visează rețete miraculoase care peste noapte să-ți umple contul. Noi am urmărit cu totul altceva, în primul rînd scopul instructiv și mai apoi cel pecuniar.

— Ce perspective întrezăriți „Faptei Transilvăneană”?

— Evident, nu vom da înapoi. Ne-a dăruit mult acest accident politic. Considerăm că sîntem datori să continuăm ceea ce am început și să nu-l înșelăm pe cititorii noștri. Gazeta va fi independentă și sperăm că o facem tot mai interesantă de la număr la număr.

— Ce veți mai publica ca editură?

— Vise avem cu toții. Este greu de realizat tot ce-ți propui. Văstăm la o revistă pentru copii. Cătorul fermecat, realizat de un artist la care știne foarte mult, Virgil Tomuleț. Cîștigați vor fi micuții cititorii, cam părăsiți de editori în ultima vreme. Apoi, îmi doresc ca revista noastră să fie citită de o multă lume, iar aparițiile editoriale să fie la îndemîna tuturor.

Demostene ȘOFRON

### CARTEA ȘTIINȚIFICĂ

## I. Petrescu: PERIOADELE GLACIARE ALE PĂMÎNTULUI

Glaciațiunile care s-au derulat ciclic în trecutere ere geologice au fascinat și continuă să suscite interesul oamenilor de știință, al tuturor celor interesați de cunoașterea grandioaselor fenomene naturale. Înțelegerea acestor procese, uneori de mare complexitate, permite descrierea mediilor care au existat cu milioane de ani în urmă. Cartea pe care o recenzăm — apărută recent în Editura Tehnică — pornește de la o prezentare a fenomenului glaciar actual, din regiunile polare, subpolare și a munților înalți. În acest fel, cititorului i se oferă eventuale modele în judecarea străvechilor glaciațiuni, caracteristice anumitor perioade geologice.

Cea mai mare parte a cărții este consacrată marilor glaciațiuni care au lăsat urme pe anumite intervale dintre Proterozoic — Cuaternar. Un loc aparte îl revine glaciațiunii cuaternare, mai bine păstrată pînă în zilele noastre pe vaste suprafețe ale emisferei boreale. De fapt, prezentarea fenomenului glaciar apare ca un pretext în detalierea evoluției climatice a Pămîntului. De aceea lucrarea reprezintă o veritabilă carte de Paleoclimatologie. Fenomenul paleoclimatic este descris pe baza datelor ce survin din cercetări geochimice, fizice, de pale-

ontologie vegetală și animală. În abordarea tematicii s-a beneficiat de o amplă documentare, în care sînt reunite titluri rare și de prestigiu ale literaturii europene de specialitate; în același context s-a nu uităm experiența autorului în domeniul Paleontologiei vegetale, cu aplicabilitate în Paleoclimatologie. Consemnăm că d-l prof. univ dr. Iustinian PETRESCU a fost inițiatorul primului Simpozion Național de Paleoclimatologie (Cluj-Napoca, 1989), primit cu mult interes de confrății de breșă. Dinsul aduce un plus de informare prin vizitele ce le-a întreprins în regiuni renumite pentru fenomenul glaciar străvechi (Sahara — 1972), sau pentru glaciațiunea cuaternară (Alpi — 1971, 1973; Siberia — 1971; Polonia — 1975; Carpați).

Stilul ales, grafica bogată, ca și modul general de structurare a celor 8 capitole, alcătuitoare fac din Perioadele glaciare ale Pămîntului o carte accesibilă pentru studenți, profesori și practicieni din domeniul Geologiei, Geografiei, Biologiei, ca și pentru toți cititorii „dornici să cunoască crîmpele din odiseea paleoclimatică a planetei noastre”. O recomandăm cu multă căldură cititorilor, ca fiind, cu siguranță, o reușită a literaturii noastre științifice.

Prof. univ. dr. Adrian MOTIU

## ESTE INEVITABIL RĂZBOIUL...

(Urmare din pag. 1)

chete cu rază de acțiune pînă la 600 km. Forța multinațională are mijloace moderne de protecție a personalului împotriva efectelor armelor menționate, precum și mijloace de luptă similare. Irakului, dar în cantități suficiente pentru a distruge nu numai Irakul. Acest lucru mă determină să cred că aceste ar-

me nu vor fi folosite, fără însă a neglija eventualitatea ca într-o situație limită Saddam Hussein să recurgă la ele.

— Deci, va fi sau nu va fi război?

— Eforturile diplomatice nu pot da rezultate, de aceea conflictul armat este posibil oriînd. Sau... a devenit posibil iar acum, în ziua de 17 ianuarie, el s-a și fi luat primele victime.

## Colindători la Căminul Școală nr. 9 Jucu

Dacă se poate spune că, în sfîrșit, copiii de la Căminul Școală Nr. 9 din Jucu s-au putut bucura de sărbătorile de iarnă, acest lucru s-a datorat unor oameni inimoși care au venit la ei cu daruri și colinde, străduindu-se să le ofere cîteva clipe de dragoste, de înțelegere și destindere, poate un mic refugiu într-o posibilă fericire, dincolo de suferința umană.

Preotul din Buza, împreună cu un grup de femei din aceeași localitate, prin darurile pregătite pentru copii în 6 decembrie, au făcut să renască în sufletul acestora dragostea și încrederea în legendarul Moș Nicolaie care, pînă atunci, nu cred să fi bătut prea des drumul către ei. În 18 decembrie le-au fost oferite daruri de către Comitetul Sindicatelor S.M.A. Apahida, în 21 decembrie de către colectivul secției „Autoservice” din Cluj, în 23 decembrie de către Asociația Caritate Umanitar Internațională (care a revenit în 4 ianuarie 1991 cu un concert de colinde) și în 29 decembrie de către Unitatea Militară Someșeni care a prezentat pentru ei un program artistic (obiceiuri din Bucovina). În 5 ianuarie, alți colindători: trei femei din Libotin, județul Maramureș (Zamfira, Ileana și Nastasia), însoțite de profesorul Ludovic Filip au venit mai încălcați ca Moș Crăciun, abia ducîndu-și desagii plini cu mere, prăjituri, cozonaci, daruri, lapte de bivoliță.

Gestul atât de simplu al acestor oameni s-ar putea defini printr-un cuvînt la fel de simplu: OMENIE. Din păcate, nici altă dată și nici acum cetățenii comunei Jucu nu au făcut acest gest. Poate că n-au înțeles încă suficient suferința copiilor de la școala de handicapați pe care, eu sau fără voia lor, îi văd în fiecare zi.

M. T. „Nocturna iibernă”

Foto: S. RADU

## Armata, alături de oamenii în suferință

Crăciunul de iarnă ale românilor au însemnat și o mină întinsă generos către cei aflați în suferință din cîmpele de bătrîni, leagănele de copii, alți oameni vitregii de soartă. Cadrele militare, salariații civili din unitățile militare din garăzoana Cluj și de la Casa Armatei au dorit să permanentizeze și cu aceste prilejuri deviza: „Armata e cu noi”.

Un rol stimulator în acordarea ajutorului l-a jucat și Casa Armatei din Cluj-Napoca, în frunte cu șeful acestei instituții, lt. col. Victor Surdu. Aici s-a organizat un schimb de experiență între reprezentanții Crucii Roșii pe județ și cadrele militare din unități, stabilindu-se responsabilități concrete. Meșteri inimoși au reparat prize, întrerupătoare, instalații sanitare și gardul de la Căminul de bătrîni din Cluj, iar artiști amatori din rîndul ofițerilor și ostașilor au prezentat frumoase programe artistice cu obiceiuri tradiționale de iarnă. Tot la Casa Armatei s-au prezentat copiii de la școlile de handicapați filme de desene animate și artistice. Și cum în acest an

Moș Crăciun a putut veni în sfîrșit, copiii cadrelor militare au pregătit o expoziție de acuzare „Iarna în țara mea” și o frumoasă seerie de iarnă. În cinstea acestui eveniment, cu cîntece, dansuri. S-au împărțit daruri și totul s-a terminat într-o paradă a măștilor și costumelor la Carnavalul vestic. S-au bucurat de acest moment și fiii regimentului, alături de copii salariaților de la cooperativa „Arta jucărilor” și Fabrica de bomboane „Felaacul”.

Cadrele militare din unități au donat sume de bani, care au fost vîrsate în fondul caseilor de copii, al școlilor de handicapați și al căminelor de bătrîni. Îmboldurile de inimă și omenie s-au materializat și în alte acțiuni concrete. Maior Năstase Mariana și căpitan Năstase Dorin au dus din parte unităților în care muncesc și din partea Casei Armatei obiecte de îmbrăcăminte călduroasă de iarnă, iar ostașii au prezentat un Plugușor tradițional în fața copiilor handicapați din Jucu. La școala de nevăzători, mirosul bradului frumos împodobit și darurile făcute de către avia-

tori au creat o atmosferă de adevărată sărbătoare. Jucărioara și Grupul de poezii au inițiat o amplă acțiune umanitară la Grădinița de copii handicapați de la Huedin. Pe lângă ajutoarele concrete în îmbrăcăminte, alimente, bani, copiii au strîns căldura umană, frumusețea colindelor și a obiceiurilor noastre. Da, se îngrijește cineva și de ei, cu dragoste. Ei fac parte dintr-o mare familie, familia țării. În contribuția adărată de la cadrele militare unde muncesc amărușii îndrecați s-au cumpărat două televizoare, s-a selecționat îmbrăcăminte și încălțăminte și s-a trimis un camion cu aceste obiecte la Căminul de copii de la Gilău.

Acțiunile de acest gen vor continua, deoarece ecoul faptelor noastre au format deja un liant viguros între instituțiile militare și acești oameni, care văd în militari niște prieteni de nădejde, gata oriînd să le ofere din precăplinul sufletului lor.

Plt. maj. Ioan CIMPEANU

## SPORT

## Fotbal din inimă la Cîmpia Turzii

Recent, orașul poate cel mai apropiat sportului de pe Valea Arieșului, a găzduit faza zonală a „Cupei Speranțelor” la fotbal, pentru două categorii de vîrstă: copii născuți după 1 august 1977 și copii născuți după 1 august 1978.

Au participat, alături de echipele clubului organizator, Industria Sîrmei, echipele „U” Cluj, Izolatorului Turda, Strungul Arad, C.S.S. Sebeș — fiecare cu echipe pentru fiecare categorie de vîrstă, „U” Craiova, Electrometal Cluj-Napoca la grupa 1977 și, fapt absolut inedit, echipa „Piscea” din Medias (la grupa 1978), echipă sponsorizată și antrenată de un împătimit al fotbalului, Nicolae Piscea.

De remarcat, din capul locului, eforturile deosebite pe care organizatorii le-au făcut pentru asigurarea unor condiții cât mai bune desfășurării întrecerilor. De la primarul orașului, la conducerea Combinatei și a secției de fotbal a clubului (Ioan Beldeanu — președinte, Gheorghe Voroneanu — secretar), la care s-au adăugat destui suflători, prieteni vechi ai sportului în general și ai fotbalului în special (dr. Jacob Mindruțiu, Carol Astelșu etc.), și-au dat cu toții mîna pentru reușita întrecerilor. Și a fost o reușită. Micii fotbaliști, susținuți de galeriile care au consumat în tribune cel puțin tot atîta energie cît cei din teren, s-au dăruit, în majoritatea cazurilor, cu toată știința și puterile lor jocului, lucru posibil și ca urmare a arbitrajelor aproape fără cusur. De altfel, dovadă a fair-play-ului de care s-a dat dovadă, stă lista aproape imaculată a sancțiunilor: o singură lovitură de la 7 metri și un singur cartonaș galben acordate în întreg turneul.

În final dreptul de participare la faza finală a Cupei Speranțelor l-au obținut „U” Craiova (antrenor Ioan Ustabițev) — la grupa 1977 și Industria Sîrmei (antrenor Iosif Fodor) — la grupa 1978, după ce în finale, primii au dispus cu 4-1 de Sîrma, iar secundii cu 2-1 de „U” Cluj.

S-au mai acordat premii golgeterilor Bogdan Vrăjitoru („U” Craiova, grupa 1977) și Cristian Foro (Industria Sîrmei, grupa 1978), celor mai tehnici jucători — Marius Sava („U” Craiova), respectiv Doru Vescan (Industria Sîrmei), celor mai tineri jucători — Levente Fodor — (Industria Sîrmei) și Daniel Corușan (Electrometal). Cupa fair-play a fost acordată lui Ionuț Pătruț — „U” Craiova și Rareș Fehete — „U” Cluj, iar premiile ziarului „Adevărul de Cluj” lui Alin Damian (Industria Sîrmei) și Sergiu Ciurdaru („U” Cluj).

Delegat la întreceri din partea Federației Române de Fotbal, dl. prof. Nicolae Stănculescu, s-a declarat încîntat de atmosfera propice sportului la Cîmpia Turzii: „Mi-am dorit de mult să vin în acest vestit leagăn al sportului din Transilvania și iată, nu am ce regreta. Voi reveni, oriînd cu plăcere aici, cum cred că vor reveni fiecare dintre micii fotbaliști prezenți la acest turneu...”

O undă de regret îi încearcă însă pe reprezentanții lui „U” Cluj. Și Alexu Uifăleanu și Liviu Mihai și Grigore Boca, prezenți la Cîmpia Turzii, sînt convinși că județul și mai ales municipiul reședință de județ ar trebui să facă mai mult pentru fotbal, pentru sport, pentru „U”. Și au atîta dreptate...

Emil LUCA





# NUMAI RESPECTINDU-NE MUNCA, NE RESPECTAM PE NOI

Am avut prilejul, de-a lungul anilor, să cunoaștem numeroși oameni care, indiferent de profesiunea exercitată, au un numitor comun: respectul pentru ceea ce fac, pentru muncă. Fiecare lucru făcut de ei purta amprenta unei profesionalități exemplare — un adevărat certificat de garanție. La aceasta se adaugă eficiența. Trebuie să lucrezi bine, dar și cu un randament corespunzător.

Datele existente atestă faptul că, deocamdată, lucrăm cum lucrăm și nu la calitate care se cere acum, când vrem să ne deschidem drum cu produsele noastre spre piețele străine. Avem experiență, avem specialiști de primă mână... dar mai trebuie ceva de mare importanță.

Este oare un fenomen?

Asupra acestui subiect discutăm cu d-l economist Gheorghe Tare, de la Direcția muncii și protecției sociale.

— Se poate stabili o relație între sistemul economic și conștiința profesională?

— Specialistul în organizarea și conducerea producției industriale este conștient că muncitorul, prin executarea repetată a unor operații, reper, sau produs pot îmbunătăți soluția proiectantului.

— În conjunctura actuală vi se pare importantă o astfel de perspectivă de rentabilizare a unor activități, produse, de circumscriere a acestora în frontul exigențelor de azi?

— În nenumărate cazuri, executantul, prin soluții inovatoare, a reușit să revoluționeze întregi sectoare de activitate. Practica demonstrează că omul prin însăși natura sa, indiferent de rolul său în producția bunurilor materiale, este înclinat să facă o analiză critică a ceea ce execută, scopul fiind ușurarea muncii și obținerea unor performanțe superioare celor estimate de proiectant.

— Poate fi stimulată o astfel de posibilitate practică, de sporire a eficienței productivității și calității?

— Evident. Dintr-o analiză atentă reiese că este posibilă atingerea unor parametri superiori. Dar se impune un nivel înalt de pregătire și, mai ales, conștiința profesională. Până nu de mult, s-a crezut că prin declararea formală a muncitorului ca proprietar, producător și beneficiar, acesta va deveni mai conștient. Dar s-a constatat că muncitorul nu acordă încredere acestor false credite, de fapt mijloace de constrângere. Să ne

gândim, de pildă, la obligația de a participa la ore suplimentare, chiar și-n zilele de odihnă și sărbătorile legale, în condițiile în care n-au fost asigurate condiții de lucru minime în cadrul întreprinderilor și ei au fost continuați sub amenințarea cu pierderea locului de muncă. La aceasta s-a adăugat grija de a asigura familiei cele necesare. Toate acestea au deteriorat conștiința profesională a muncitorului.

— Există acum o optică nouă?

— După revoluție, majoritatea specialiștilor s-au grăbit să arunce vina pe vechiul regim. Politica economică, însă, a fost proiectată în detaliu și susținută prin vechile structuri.

— Avem un cadru nou de reglementare a economiei?

— Decretul 60/1990 privind pensionarea înainte de limita de vîrstă a constituit pentru mulți o cale de retragere, în timp ce alții au avut „fericirea” de a fi alungați din fotolii de către proprii subordonați. După o scurtă vacanță, aceștia s-au îmbrăcat în piele de oaie și au devenit oameni de afaceri, cu acte în regulă...

— Ce s-a întâmplat, practic?

— Că vor, în sfîrșit, să lucreze, este foarte bine, însă, ne întrebăm de ce organele în drept nu au solicitat fiecărui întreprinzător să-și justifice capitalul? Verificarea legalizării acestui capital ar fi înlăturat anumite îndoieli în privința surselor de proveniență, a surselor bănești cu efecte binefacătoare asupra conștiinței profesionale, în special a muncitorilor tineri. Întrucît acest lucru nu s-a realizat și pentru a stimula colaborarea între creatorii bunurilor materiale este absolut necesară o modalitate de a măsura și stimula, afit activitatea personalului tehnic și economic, cît și a muncitorilor capabili să aducă îmbunătățiri calitative produselor executate pentru a le face competitive.

Nu trebuie să uităm că alături de calitatea proiectului, a mijloacelor de muncă și a momentelor prime, un rol important îl joacă creativitatea muncitorilor și atitudinea lor față de muncă.

Important este ca în noile condiții create, unitățile să utilizeze, întregul stoc de inteligență, creativitate, ca fiecare lucrător să ofere tot ceea ce poate mai bun.

Convorbire realizată de  
Ion RUS

## Apa sîmbetei

• O ÎNTREBARE DE LA CETĂȚENI. „Și în 1991 prefectura și primăria vor continua să rămînă surde la propunerile făcute încă din 16 septembrie 1990 la adunarea cu cetățenii cartierului cînd s-a promis loc pentru piață agroalimentară, redeschiderea magazinului „Gospodina” din parcul Agirbiceanu, frizerie și coafor, prelungirea unui traseu de transport în comun și pentru cartierul nostru etc., etc. care au rămas doar promisiuni... exact ca pe vremuri?” Întrebarea o pune Comitetul Asociației cartierului Andrei Mureșanu. Din lipsă de spațiu, alte întrebări puse de aceeași asociație vor fi publicate pe rînd.

• DE LA TRIBUNAL. Un domn care a muncit pînă anul trecut la C.A.P. Someșeni a cerut, prin instanța de judecătorească, despăgubiri pentru zilele lucrate simbăta și în sărbători, în ultimii trei ani. Nevoind găsi de cauză la judecătoria municipiului, a făcut recurs. Fără să reușească să înduplece pe judecători. S-au și mă gândesc ce s-ar întîmpla dacă toți țărânii care au trădit pe degeaba la cîmp pe propriul lor pămînt, ar cere daune materiale? Cine și cînd le-ar putea restitui ceea ce au pierdut?

• INCREDIBIL! Domnul parlamentar, din cînd în cînd, primese pachete cu produse pe care nu le găsea nici noi în magazine. Într-adevăr, este greu să te descurci cu aprovizionarea și dacă tot sînt bufele de incintă (merce cu revoluționarii care nu le-au demolat) de ce să nu trzezi de ele? Fenomenul n-ar fi foarte grav, cu cantitățile pe care le primește el tot nu s-ar rezolva problema aprovizionării întregii populații, grav este însă faptul că, astfel, aleșii poporului nu mai sînt nevoiți să intre prin magazine. Ori cînd, domniile lor mai beneficiază, printre altele, și de valută, așa că-și pot cumpăra delicatesele și de la „Comturist.” Nu vreau să discreditez niște oameni care au fost aleși să ne con-

ducă. De altfel, informația o dețin chiar de la un parlamentar din Cluj care s-a arătat vizibil jenuș de situația în care sînt puși și-ar fi dispusi să renunțe la acest favor. E chiar așa de greu să se lepede de privilegiile „odioase” nomenclaturii?

• OCHELARI. Doamna A. O. are o fetiță de trei ani căreia a trebuit să-i comande ochelari cu distanța pupilară de 48 mm. I-a comandat i-a cumpărat și... cînd i-a verificat, a constatat că distanța pupilară este de 56 mm. S-a mai dus o dată la cooperativă ca să îi facă corecția cuvenită. De data asta distanța pupilară a fost redusă la 51 mm. A revenit și a reclamat greseli. I-au fost schimbate lentilele și au fost montate altele cu distanța pupilară de... 60 mm. A mai urmat un drum la cooperativă (al cincilea) cînd lentilele de 60 au fost înlocuite cu primele (de 51). A șasea oară a venit soțul care a dat de șeful unității, persoană înțelegătoare (pe bune) care i-a spus că este novadă de alte rame și de alte lentile. A șaptea oară, în sfîrșit, ochelarii au fost buni. Clientul a plătit ochelarii buni, i-a plătit și pe cei vechi. Timpul pierdut și nervii făcîndu-l pe el să decontă nimic. Istoria cu pricea a avut loc la unitatea de pe strada Nașona.

• SPECULA SUBVENȚIONATĂ. La „Alimentara” S.A. există reparții pentru noi privatizați care primesc, de obicei, zahăr, lapte, ouă, carne, aproape din carne, unt, teișonac, ouă, muștar, ceapă, piper. Foarte bine, înțelegîndu-vă parțicular trebuie încercat! Trebuie să ne facem și noi mînomarii noștri! Problema e că aceste bunuri sînt cumpărate de la unitățile de stat, la preț mic, tocmai datorită subvenționării de către stat și sînt valorificate la preț de contrabandă. Mi s-ar părea normal să privatizații să vină la ea prețuri vor (și pot) ca condiția ca să actualizeze materia primă tot din sectorul particular. Este nefiresc în bogăția noastră prin înlocuirea statului (prin valorificarea produselor subvenționate).

M. SANGEORZAN

## TÖKES LÁSZLÓ ÎȘI CONTINUĂ CAMPANIA

Săptămînalul „The European” (al Comunității Europene) din 14-16 decembrie 1990 publică, în prima pagină, articolul lui Roman Roșteck intitulat „România din nou în fața anarhiei”, din care spicăm câteva afirmații ale pastorului Tökes László: „Poporul simte că democrația și drepturile umane îi sînt încă refuzate. El dorește a doua revoluție (ideea

fină a pastorului, n-ai ce face — n.n.). Schimbarea pe care am operat-o după Ceaușescu nu este completă. Trăim încă într-o atmosferă de suspiciuni, lipsă de toleranță și ostilitate. Mai departe: „Mă rog ca atunci cînd România comemorează aniversarea revoluției noastre incomplete, peste următoarele două săptămîni, să nu vedem iarăși sin-

ge vărsat” (măcar alt — n.n.). Ei acum, o mîstă de capacitatea de previziune pe care o are pastorul: „România este acum periculos de aproape să devină un regim fascist”. „Familia mea se simte aproape la fel de amenințată pe cît am fost pe vremea asta, anul trecut”. Și: „Am protestat la municipalitatea din Oradea în legătură cu aceasta și ei mi-au spus soc: că ei nu li vor pune capăt”. Cine seamănă vînt...

### Constatări

Așteptam într-o stație de autobuz, cînd un cunoscut m-a făcut atînt:

— Haide și tu. Au venit rușii!

Din pură curiozitate, m-am apropiat de îngrămădeala de oameni iscată de sosirea turiștilor... bișnițari. Că și alții au falții lor. Într-o parte staționa un Ikarus ușurat parcă de povara purtată sute de km, în alta, o viermuială de oameni în talcioacul creat, ad-hoc, în parcare de lângă Spitalul municipal. De la săpunuri, țigări, lame de bărbierit, truse de scule pentru uz gospodăresc și pentru autoturisme, scule de pescuit și

pînă la pinze de bomfaier, pături, ceva tricotaie, parfumuri, pixuri și paste de pixuri, anvelope și camere pentru mini-fotbal, pe toate le găseai la prețuri stabilite după alfabetul... degetelor și cite și mai cite altele!

Asta la prima mîna. La a doua, ceva mai la fereală de astă dată, putai cumpăra aceleași produse însă la prețuri... liberalizate! Că la așa ceva se pricep românii și nu numai ei!

Poate și din acest motiv, un muncalit, scăpat din strecurătoarea talcioacului, a rostit câteva vorbe de duh:

— E bine că mai vin și al-

## Au venit... rușii!

ții pe la noi să mai potolească din ceea ce ne lipsește. Că ai noștri, indiferent de culoarea politică și a obrazului, de credință, au dus și mai duc încă peste hotarele țării, ei știu cum se „descurcă”, importante cantități de produse de care, paradoxal, noi ducem lipsă.

Gura păcătosului, adevăr a grăit. Bișnița nu are granițe!

Ion CORDOȘ

## Două turme de oi, cu doi ciobănei...

Fie din cauza distanței, fie din cauza lipsei de vegetație (doar sîntem în plină iarnă), prin parcurile din municipiu și mai ales în cel situat în cartierul „Turda Nouă” și-au făcut apariția, la păscut se înțelege, două turme de oi, cu doi ciobănei...

Unul e... asta-i, că nu-i cunoaștem pe nici unul. Cine ar avea curajul să-i întrebe? Tocmai de aceea, fiind cont de... prăpădul ce rămîne în urma oilor (poluarea cu... clopoței no mai lipsea, că nu-i

destul ciorul și praful de ciment care ne amărăște zilele!) adresăm o întrebare (fie Primăriei, fie Poliției): Dacă pe oi le-au ajutat proprietarii lor să ne depoziteze de puținele parcuri și zone verzi existente, pe noi cine ne va ajuta să le depozităm de... păsuni?

Că atît ne-a mai rămas. Sau poate, onorați domni, știți altă soluție? Să o auzim. Pînă nu va fi prea trziu!

Ion CORDOȘ

## INFORMAȚII DE LA „PECO”

Ieri dimineață am avut o discuție cu directorul întreprinderii, dl. ing. Mircea Corpade, în legătură cu modul de distribuire a benzinei și motorinei. Pe scurt, iată informațiile care ne interesează.

Pentru posesorii de autoturisme, motoare și motocicletă care au dreptul de a cumpăra benzină și motorină la preț nemajorat se eliberează zilnic tichete la sediul întreprinderii (inclusiv simbăta) între orele 7.30-21, iar duminică, între orele 8-18. Eliberarea tichetelor se va face pe baza certificatului de înmatriculare și a bule-

tinului de identitate. Taximetriștii particulari vor prezenta, în plus, autorizația de funcționare și chitanța de achitare a impozitului.

Începînd cu 1 februarie se vor elibera bonuri cu valabilitate pe întreaga țară.

Unitățile economice și instituțiile, inclusiv cele particulare vor primi B.C.F.-urile începînd cu data de 1 februarie. Pînă atunci autovehiculele se vor alimenta contra cont și la cerere pot primi chitanță.

(I. G.)

Salariu mediu al unui cetățean român (cinstit) este de circa 3000 de lei pe lună. Considerînd că din 30 de zile ale lunii doar 22 sînt lucrătoare (sîmbetele și duminicile — libere), munca pe o zi este evaluată la 136,36 lei, iar dacă ziua de muncă este de 8 ore, o oră este plătită cu 17,05 lei. Ce se poate cumpăra cu banii obținuți pe o oră de muncă? Un pachet de vată (dacă se găsește) sau două franzete; 4 cafele sau 1,5 kilograme de mere; 3 reviste sau... aproape 3 bilete de autobuz. Cu banii cîștigați într-o zi — un combinezon ori un săpun de toaletă de proastă calitate; o bere de 660 ml (120 lei sticlă) și 3 țigări de la „privatizați” ori o pereche de chiloți bărbătești (108 lei pereche) și 3 baliste; un maleu bărbătesc și un scutec pentru copii sau 6 pachete și jumătate de țigări „Golf” ori un pachet și aproape jumătate de „Assos”. O pereche de ciorapi pantalon (150 lei) te costă o zi și o oră de muncă (la lei — un litru de „Pepsi”);

un pachet de „Kent” (175-185 lei) — o zi și mai bine de două ore de muncă; o cămașă (400 lei) — salariul pe 3 zile; o umbrelă (454 lei) — salariul pe mai bine de 3 zile și jumătate; o pijama bărbătească (762 lei) — salariul pe 5 zile și aproape 5 ore de muncă; o fustă (800 —

## CALCULE, CALCULE...

1.000 lei) — între un sfert și o treime din salariul pe o lună. O bicicletă „Pegas” (4.609 lei) se poate cumpăra cu salariul pe o lună și jumătate; un televizor alb-negru, „Sirius” (7.780 lei) — cu salariul pe două luni și 13 zile, iar un televizor japonez cu 43.000 lei — cu salariul pe un an și aproape trei luni; o motocicletă „Mobra” (27.956 lei) — cu banii obținuți pe aproape 10 luni de muncă; un autoturism „Dacia 1300” cu salariul pe... 5 ani.

În condițiile în care cu salariul pe o lună îți poți cumpăra

8,5 kilograme de salam de Sibiu sau tot atîtea kilograme de cafea (prostă, bineînțeles); 25 sticle de bere sau 20 litri de „Pepsi” (ori 20 perechi de ciorapi); 17 pachete de „Kent” sau 17 dolari, două perechi de pantofi sau o pereche de cizme (ori o pereche de adidași nu prea grozavi), două perechi de blugi de o calitate îndoielnică sau un costum, ori 5 bilete de tren, clasa a doua, Cluj-București și retur, e greu să rămîi cinstit. Cu atît mai mult cu cît, de cele mai multe ori, ai și cîțiva copii de întreținut.

Să ne apucăm, deci, de furat? Sau să devenim toți bișnițari ori speculanți? Cred că o soluție mai cinstită ar fi ca, măcar două luni așa, experimentul, membrii guvernului și parlamentarii să aibă și ei salariile de 3.000 de lei pe lună și să încerce să se descurce așa cum ne descurcăm noi. Poate că atunci ar înțelege mai bine cam cum stau lucrurile.

M. TRIPON



**AGENȚIA DE TURISM A U.J.C.C. CLUJ**

cu sediul în B-dul Eroilor nr. 9, telefon 1-12-23 organizează în perioada 19-21 ianuarie 1991, excursie pe traseul **CLUJ - ORADEA - BAILE FELIX - BUDAPESTA - CLUJ**.  
Preț: cca 1000 lei/persoană.  
Inscrieri pînă în 18 ianuarie 1991 la sediul U.J.C.C.  
În perioada 30 ianuarie - 2 februarie se organizează:  
● excursie pe traseul **CLUJ - TIMIȘOARA - BELGRAD - TIMIȘOARA - CLUJ**  
Preț informativ: 1500 lei și 19 mărci V.

**● BILETE DE ODIHNĂ ȘI TRATAMENT** la prețuri reduse în stațiunile: Vatra Dornei, Stîna de Vale, Sovata, Tușnad, Govora, Felix, Sîngeorz-Băi, Nep-tun, Bazna și altele. (60)

**DIRECȚIA JUDEȚEANĂ DE POȘTĂ ȘI TELECOMUNICAȚII CLUJ**

informează **PENSIONARI** din municipiul Cluj-Napoca că achitarea pensiilor începe de azi 17 ianuarie 1991.  
Achitarea pensiilor se va face și în zilele de sim-bătă, 19, și 26 ianuarie 1991. (56)

**INTREPRINDEREA DE PRODUCȚIE PRESTARI SERVICII CLUJ-NAPOCA**

cu sediul în B-dul Eroilor nr. 9

angajează prin transfer sau Oficiul Forței de Mun-că:

● **UN ȘOFER CU AUTORIZAȚIE I.S.C.I.R.** pen-tru automacarale pînă la 12,5 TF. (55)

**PUBLICITATE**

**VINZĂRI-CUMPARĂRI**

● Vind rochie mireasă, broda-tă. Telefon 6-66-06 (după orele 17). (41736)  
● Mobilă nouă de vânzare: bu-cătărie, două biblioteci, două fotolii. Telefon 3-18-44; 8-43-81. (41731)  
● Vind faianță albă. Număr telefon 1-36-69, după orele 18. (41714)  
● Vind Dacia 1300, alb 13, sta-re foarte bună. Telefon 1-12-29. (41711)  
● Vind combină Philips, Com-modore 64 cu periferice. Telefon 4-70-71. (41706)  
● Vind casă particulară, trei camere, confort, pe valută. Str. Petrița 32, orele 16-21. (41523)  
● Vind masă birou furnir nuc. Cumpăr masă birou, secretair Bonanza. Informații: telefon 4-35-51, între orele 18-20. (41525)  
● Vind Trabant 601, în per-fectă stare de funcționare. Tele-fon 3-54-25. (41701)  
● Vind Audi 80. Turda, strada Cheii nr. 16 A, după ora 15. (41699)  
● Vind televizoare color. Cum-păr valută. Telefon 3-95-23. (41447)  
● Vind GEG Dacia 1300, din 1987. Telefon 5-09-37. (41507)  
● Vind CEC Dacia 1300, mai 1987. Informații: telefon 7-69-52. (41502)  
● Vind TV color cu telecoman-dă și fără telecomandă. Telefon 8-33-22. (41519)  
● Vind mobilă bucatărie tip vechi, preț convenabil. Telefon 8-24-41. (41333)  
● Vind sacou piele bărbătesc nou (Belgia), mărimea 46. Tele-fon 7-95-37. (41335)  
● Vind televizor color „Croma-tic”. Telefon 4-87-52. (41344)  
● Vind televizor alb-negru cu jocuri. Telefon 5-39-02, între o-rele 16-21. (41422)  
● Vind haină scurtă și căciulă vufpe polară pe valută. Telefon 3-44-68. (41423/A)  
● Vind sobă Calorex nouă, te-levizor Lux-S, Orion, alb-negru, perfectă stare. Telefon 1-50-72. (41405)  
● Vind apartament 2 camere, parter (cu balcon, gaze, parchet, telefon) în bloc turn, plata în va-lută. (Cartier Mănăstur, lângă complex Flora). Telefon 1-64-25; 1-90-77. (41315)  
● Vind inscriere televizor col-or cu ridicare imediată. Telefon 1-32-34. (41283)  
● Vind sau schimb CEC, In-scriere Oltcit nr. 360, contra a-partament, Cluj-Napoca, Accept varianta. Telefon 4-97-81. (41312)  
● Vind dormitor nou. Str. Clă-bucet nr. 4 A, bloc PX 3, ap. 6, zilnic între orele 16-20. (41314)  
● Vind televizor color Philips, telefon 7-69-57, după ora 15. (41331)  
● Cumpăr magnetofon și case-tofon deck, ambele de firmă, cu trei capuri. Telefon 8-93-52. (41527)  
● Cumpăr mașină de cusut de orice tip. Telefon 6-15-01. (41734)  
● Cumpăr antenă parabolică și piese Oltcit. Telefon 8-62-28. (41787)

● Cumpăr o garsonieră în or-ice zonă. Vind motor Fiat D 115 și instalație completă pentru fa-bricat coșuri de înghețată. Tele-fon 3-92-28. (41524)  
● Cumpăr apartament 2-4 ca-mere, etaj I-III Dacia 1310, va-lută. Telefon 8-75-11. (41508)  
● Cumpăr, pe mărci vest, te-levizor Gold-Star. Telefon: 1-94-80, zilnic după ora 16. (41510)  
● Cumpăr apartament 2 came-re cu preluare de rate. Telefon 4-70-30. (41346)  
● Cumpăr urgent garsonieră, cartier Mănăstur sau Grigorescu. Telefon 6-51-92, fam. Albert. (41311)  
● Vind bord, fotolii, banchetă, uși față și spate, hajan VW Golf. Str. Șesului bloc S 2, ap. 23, Plo-pilor. (41543)

**SCHIMBURI**

● Schimb 2 camere confort, strada Tulcea 27, cu similar în cartierul Zorilor. Telefon 2-70-77. (41737)  
● Schimb garsonieră ICRAL, confort mărit cu apartament 2, 3, 4 camere. Suport cheltuielile. Telefon 7-62-86. (41727)  
● Schimb apartament ICRAL, 2 camere, semicentral cu a-partament 3-4 camere, ICRAL sau proprietate. Pentru apartament proprietate ofer și CEC Dacia, ridicabilă. Informații: telefon 2-35-68, după orele 16. (41799)  
● Schimb apartament una ca-meră, Mărăști, cu apartament 2-3 camere. Informații la telefon 7-00-12, între orele 18-20. (41444)  
● Schimb apartament 2 came-re, proprietate, confort, parter, cu îmbunătățiri, Mănăstur-N, cu apartament 3-4 camere sau ca-să cu 2 camere. Telefon 7-55-15. (41445)  
● Schimb apartament 2 came-re Baia Mare cu similar Cluj-Napoca. Telefon 6-89-61. (41343)  
● Schimb garsonieră ICRAL, lângă autogara Mărăști cu simi-lar sau apartament Mănăstur. Telefon 6-74-05. (41280)  
● București, schimb urgent a-partament 3 camere de stat, cu similar Cluj-Napoca. Telefon: 6-45-91, după ora 16. (41305)  
● Schimb apartament 3 came-re, confort, Ocna Mureș cu a-partament Cluj-Napoca. Telefon: 4-97-81. (41312/A)  
● Schimb apartament 3 came-re, etaj IV, Oradea pentru Cluj-Napoca. Telefon 4-30-81. (41324)  
● Schimb apartament 4 came-re, ICRAL, (Mănăstur) cu două camere și una garsonieră. Infor-mații la 8-89-95. (41332)

**INCHIRIERI**

● Dau în chirie apartament 2 camere, pe valută, cu telefon, în Grigorescu. Telefon 3-18-23. (41293)  
● Dau în chirie, pe termen lung, numai la cetățeni europeni, un apartament două camere în Mărăști, central, și o garsonieră confort I în zona Minerva-Flora, mobilate cu plata în valută sau lei. Informații: telefon 8-41-10, între orele 8-20. (41341)

● Dau în chirie două camere mobilate (frigidier, aragaz) situat lângă complexul Mărcur. Plata în valută. Telefon 4-31-28. (41700/A)  
● Dau în chirie garaj pe valută. Telefon 5-68-54, orele 17-23. (41342)  
● Dau în chirie apartament 2 camere, cartier Grigorescu, pe valută. Telefon 4-96-52. (41279)  
● Dau în chirie apartament în Grigorescu, cu două camere, pe valută. Telefon 3-13-95. (41284)  
● Dau în chirie apartament 2 camere, confort, cu intrări sepa-rate, cu telefon. Plata în valută. Vind două fotolii Vendermann. Informații: telefon 5-04-14, orele 14-18. (41287)  
● Dau în chirie apartament 3 camere pe valută, pentru stu-denți. Telefon 5-07-50. (41327)  
● Inchiriez pianină. Telefon: 1-64-08, dimineața. (Szabadsag, Ballo). (41720)

**DIVERSE**

● La Louvain la Neuve, cetă-te universitară, Belgia, o familie cu 2 copii, de 5 și 9 ani, caută tinăra „fată”, studentă, vorbind franceza, care să se ocupe de co-pii după școală. Ofer locuință, masă în familie și remunerație. Telefon 010/45-24-12, după ora 18,30 sau să se scrie la adresa: M. DENIS, Rue: Try Martin 21, 1348 Louvain la Neuve, Belgique. (41316)

**DECESE-COMEMORARI**

● Promoția 1955 a Liceului „E-mil Racoviță” aduce un ultim omagiu iubitului și neuitatului coleg JOEL VOICU. (41546)  
● Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a iubitel-noastre soții și mame, soacre și cuscre MARIA POP fostă caste-ră la BJAEM Cluj. Inmormînta-rea va avea loc în ziua de 18 Ia-nuarie 1991, la cîmîtirul din Mă-năstur, ora 12. Familia Indure-rată. (41542)  
● În acest an de despărțire de scumpul nostru fiu ALEXANDRU NEGREA, nu s-au șters lacrimile și durerea din inimile noastre. Veți rămîne veșnic în inimile noas-tre nemțagălite. Amîntirea chi-pului tău blind și drag nu so va șterge toată viața. Dumnezeu să-i lerte. Comemorarea va avea loc în data de 20 Ianuarie 1991, la biserica din cartierul Iris, ora 12. Părinții Susana și Simion. (41259)  
● Dragă Iiuș, sîntem alături de tine în durerea pricinuită de moartea mamei tale dragi. Colegii de la Contabilitate. (41432)  
● Regrete eterne și veșnică a-mîntire, vom păstra dragutul no-stru prieten Ing. IOAN ROTAR. Pușa și Iancu Cristușiu. (41433)  
● Cu nemărginită durere a-nunțăm încetarea din viață în ziua de 13 Ianuarie 1991, după o lungă și grea suferință, a scump-ului nostru tată, socru și bunic, văduv VASILE RITI din Geaca, în vîrstă de 67 ani. Chipul lui blind va rămîne veșnic viu în inimile noastre iar lacrimile noas-tre vor uda florile de pe mormîntul lui, toată viața noastră. Inhumarea va avea loc vineri, 18 Ianuarie, din capela I a cîmîtiru-lui Central, ora 14, Cluj. Nu te vom uita. Fiul Teodor, nora Di-na, nepoatele Teodora și Clau-dia. (41434)

● Lacrimi și flori pe mormîntul celui care a fost LIVIU ROȘCA, la 8 ani de la deces. Je-nica, Ana, Aurel și Liviu. (41276)  
● Sincere condoleanțe doamnei Letiția Jugrestan, contabil șef la Sucursala Județeană a ADAS Cluj, în urma pierderii mamei sale dragi. Sîntem alături de dumneavoastră, Colectivul de la P.O.L. ADAS Huedin. (41427)  
● Nimic și nicîcînd nu va șter-ge amîntirea și dragostea ta, dra-gul meu soț, tată, VIOREL HORTOPAN, plecat în eternitate prea timpuriu din mijlocul no-stru, acum 6 luni, Soția Lenuța, copiii Tomi și Marius. (41425)  
● Cu adîncă durere aducem un ultim omagiu prietenului no-stru IOAN ROTAR. Familia Stănci-oiu. (41421)  
● Sincere condoleanțe familiei Rîi în aceste momente triste pricinuite de moartea tatălui drag, Asociația de locatari Ghe-orgheni 196. (41435)  
● Cu inimile cernite ne despăr-țim de colegul nostru MARIUS CHEȚELEȘ și împărțim dure-rea familiei. Invățătoarea și co-legii din clasa a II-a, școala ge-nerală nr. 15. (41437)  
● Asociația de locatari Bucegi 12, regretă dispariția fulgerătoa-re a bunului nostru vecin și prieten DIONISIE CIHȘ și trans-mite condoleanțe familiei îndol-late. Asociația de locatari. (41441/A)  
● S-au împlinit 6 săptămîni de cînd ne-a părăsit scumpa și iu-bita noastră mamă, soacră și bu-nică MIA NAȘCA. Veți rămîne veșnic vie în inimile noastre, suflet bun și drag. Angela cu fa-milia. (41443)  
● Sîntem alături de doamna Maria Fuzes în greaua încercare prin care trece la pierderea so-țului iubit. Colocatarii din Mă-hai Viteazul nr. 2, Cluj-Napoca. (41510)  
● Sîntem alături de colega noastră Lumnicăzy Ileana în ma-re durere pricinuită de trecerea în eternitate a tatălui drag. Co-legii de la I.L.F. Cluj. (41516)  
● Un ultim omagiu celui care a fost VIOREL LEVA și sincere condoleanțe familiei îndurerate. Colegii de muncă de la Grupul de Șantiere Construcții Hidro-energetice Tarnița. (41511)  
● Sîntem alături de colegul nostru Jorj Radu în aceste mo-mente triste prin trecerea în ne-ființă a fratelui drag. „Construc-torul” șantier Turda. (41512)  
● Sîntem alături de colegul nostru Fekete Zsolt în marea durere pricinuită de trecerea în eternitate a mamei dragi. Colegii de la „Alimentara S.A.”. (41500)  
● Sincere condoleanțe familiei Alexandru Lazăr pentru pierde-rea soției. Colocatarii bloc strada Eroilor nr. 1. (41503)  
● Foștii colegi de muncă de la Brigada nr. 1 Cluj (Șantier 41 Cluj) aduc un ultim omagiu ce-lui care a fost Ing. DUMITRU STERESCU, șef lot. Condoleanțe familiei îndoliate. (41505)  
● În aceste dureroase momen-te sîntem alături de familia Ro-tar. Sincere condoleanțe. Ana și Vasile. (41500)

● Sîntem alături de familia Ing. Gheorghe Marc în marea durere pricinuită de moartea ma-mei sale. Melania și Anca. (41529/A)  
● Nestînsă amîntire, veșnică recunoștință iubitului nostru IOAN BOZBICI la 3 ani de la de-ces. Familia Roman și Bozbic. (41758)  
● Sincere condoleanțe și in-treaga compasiune colegei noas-tre Lucreția Pop în aceste clipe grele. Colectivul Liceului mate-matică-fizică nr. 1 Cluj-Napoca. (41729)  
● Sîntem alături de colegul nostru Vasile Neamțu în durerea pricinuită de pierderea mamei sale. Colegii. (41735)  
● Elevii clasei a XII-a G de la Liceul „George Coșbuc” sînt alături de colega lor Nicoleta în marea durere pricinuită de pier-derea tatălui drag. (41733)  
● Sincere condoleanțe și in-treaga noastră compasiune cole-gii noastre Raveca Cocș în ma-re durere pricinuită de trecerea în neființă a iubitel sale mame. Colegii de la Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga”. (41742)  
● Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață în ziua de 15 Ianuarie 1991, a scumpului nostru soț, tată și socru MARTIN CSEREI în vîrstă de 45 ani. Chipul lui blind va rămîne veșnic viu în inimile noastre. Inmormîntarea va avea loc în data de 19 Ianuarie 1991, ora 14 din capela I a cîmîtirului Mănăstur. Soția Victoria, fiul Gabriel, fiica Ghizela și Aurora. (41610)  
● Cu suferințele îndoliate aducem la cunoștința rudelor și prie-tenilor că buna noastră mamă, soacră, bunică și străbunică VERONICA POP, din Căprioara - a Diacului în vîrstă de 81 ani a încetat din viață. Inmormînta-rea sîmbătă 19 Ianuarie 1991, ora 12 din capela cîmîtirului Central-Flu Leon cu familia. Odihneas-că-se în pace. (41609)  
● Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului noastre mame, bunici MARIA JUCAN (fostă Tirțan) în vîrstă de 67 ani. Inmormîntarea va avea loc sîmbătă 19 Ianuarie 1991, ora 14 la cîmîtirul Central. Mircea, Nelu, Angela și nepoții. (41607)  
● În aceste momente grele sîntem alături de familia Pușcaș Constatin și Any și le transmitem sincere condoleanțe și in-treaga noastră compasiune. Fa-milia Dan, Roșu și Vălean. (41605)  
● S-a scurs un an de lacrimi de cînd nemiloasa soartă ne-a despărțit pentru totdeauna de dragii noștri EUGEN și DANIELA BELDEAN. Noi nu-I vom uita nicîdată. Soția și co-piil. (41697)  
● Anunțăm cu durere încetarea din viață a scumpului noastre ma-me, soacre și bunici ELENA CORNAȚEANU, Sanda-Marcela, Dan și Violeta Fîrolu. (41694)  
● Sincere condoleanțe și in-treaga noastră compasiune cole-gului nostru Constantin Pușcaș la decesul părintelui drag. Cole-gii din atelierul Școlărie „Armă-tura”. (41602)